



文明让我们的城市更美好

河北省文明城市创建巡礼

无极 文明指数化作幸福指数

□河北日报记者 董昌
通讯员 甄建坡

初春时节,走进无极,学文明、讲文明、促文明的浓厚氛围扑面而来。文明的芬芳在潜移默化中汇聚发展力量,推动着城市经济社会高质量发展。

在文明城市创建中,无极县始终把人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点,坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”,深入研究问题,精准分析问题,精细解决问题,一批民生问题有效解决,群众获得感、幸福感和满意度不断提升。

众人拾柴火焰高。在创建之初,无极县委、县政府发出倡议:全员上一线,调动所有力量投身文明城市创建工作。同

时,健全组织领导、协调调度、督查测评、责任落实、志愿服务、综合整治、宣传引导、奖励惩罚、投入保障等9大机制,创建目标由面细化到点,各相关部门对号入座,主动认领问题,大力开展城市管理攻坚、交通秩序攻坚、老旧小区整治攻坚、基础设施建设攻坚、不文明行为攻坚等“五大攻坚”,让文明城市创建的新成果、新突破推动各项工作上水平、上台阶。

文明城市创建没有标准答案,唯有把落脚点放在利民惠民上,才能把文明指数化作幸福指数。

“咱小城变化大,走出家门就有逛公园的感觉!”家住凤凰城小区的刘建国说,小区对面的甬路原来杂草丛生、坑洼不平,现在不仅成了带状公园,还

建设了轩榭亭台,安装了健身器材,“在这小县城住着可舒适啦!”

近年来,无极县全面实施“绿化增量、景观提升、精细管理、精品街打造、基础设施建设”五大工程,着力提升城市品位和内涵,完成了花园路、迎宾景观大道、智慧街等4条标志性街道建设和千山路绿廊风光带建设,无极公园、民俗公园等11座公园开园迎客,人均公园绿地面积达到14.73平方米,城市生活垃圾无害化处理达到了100%。

文明城市创建,让这里的每个人有了共同目标,群众的自觉行动更让城市的每个角落有了“责任归属”,让城市更像一个家。

“您好,现在是红灯,请按交通信号

灯行驶。”在无极县城,越来越多的志愿者走上街头,劝导市民文明出行、疏导交通、维护绿道清洁,用实际行动展示着这座城市文明的新姿态。目前,全县各类志愿服务队伍已达89个,吸纳参与者3.8万余人。

“您好,办理婚姻登记请到A区6号窗口……”在县行政审批大厅,标兵岗、引导员随处可见,温馨的话语让来客倍感亲切;图书馆免费开放,各种文化娱乐活动让人应接不暇;公共场所文明用语多了,乱丢乱扔少了,文明出行多了,乱穿马路少了……68岁的成悦然阿姨对这些改变颇感自豪:“‘小节’不小,关系着生活的品质和城市的形象,生活在这样的城市里,咱老百姓心情舒畅!”

如果说惠民的务实举措、实在的建设成就,是在为无极这座小城塑“形”,那么可感、可知的文明新风尚,则积淀出了这座城市的“神”,浸润着人们的心灵。文明,让这座小城绽放别样魅力。

□河北日报记者 任学光 通讯员 李巨涛

每个星期五下午,平山县城的大街小巷、小区公园里,“小红帽”“红马甲”的身影都会活跃起来。全县80多家党政机关、企事业单位的6000余名党员志愿者们自觉行动,深入全县182个住宅小区和县城各路段开展志愿服务活动,推动学雷锋志愿服务活动常态化,用实际行动传递文明力量。

62岁的文明监督员吴梅生,也是一名文明志愿者。退休在家的他同所在小区的物业工作人员组建了一支文明志愿者服务队,建立“小红帽”微信群,在微信群开展文明行为、文明生活宣传。这些上到65岁下至10岁的“小红帽”还经常拿着宣传单来回穿梭,积极引导人们从自身做起,从房前屋后做起,动手净化绿化美化院落和公共空间。

平山县把创建文明城市作为提高城市品质的有效载体,当作提升人民群众获得感、幸福感、安全感的有力手段,不断创新思维方式、内容形式、手段方法,着力在“精准”和“精细”中穿针引线,从点到面、全面铺开。

为不断提升县城文明程度和居民文明素质,平山县建立长效机制,以党员先锋队为引领,组建党员带头、全民参与,各专业队伍一支多能的“创建大军”,建立起“每日一梳理”“每周一巡查”“每月一互查”工作机制。县城环境由突击性整治向经常性治理转变,由政府主体向群众主体转变,由临时治理队伍向专兼结合治理队伍转变,由常规宣传引导向日常行为规范转变,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

常态化的创建工作不断改善着城市的居住环境。平山县对县城15个老旧公厕进行重点提升改造,新建公厕6座,对县城9条主次干道提档升级,实施老旧小区改造,完成了7.62万平方米建筑节能改造任务,开展“红色物业”社区试点建设,建成了平安社区、书香苑社区等5个“红色物业”社区示范点。实现公益广告全覆盖,高标准打造出27个文明示范点,通过示范点带动创建工作。

城市品质之变,既要美丽城市的“面子”,也要背街小巷的“里子”。

为提高全县居民对创建省级文明县城工作的参与率、知晓率,引导社会各界积极参与,平山县创新文明县城创建举措,专门打造了“文明码”,居民线上提建议,部门线下抓落实,线上给反馈,这一工作机制实现了一对一、一对多的快速便捷沟通。同时,开展文明“微传播”,打造文明“微讲堂”,打造文明督导员、红色宣传员、文明引导员和文明信息员队伍,成立107支志愿服务分队,注册各类志愿者7.1万余人,志愿服务实现了常态化。

如今的平山县,整洁的街道令人赏心悦目,居民小区里的分类垃圾桶越来越受欢迎,餐馆里使用公筷公勺蔚然成风,绿色消费、绿色出行、绿色居住逐渐成为人们向往的自觉行动,一座文明宜居的魅力之城正在崛起。

□河北日报记者 尉迟国利

省级园林县城、省级卫生县城……如今,戴着诸多桂冠的宽城满族自治县又多了一块金字招牌——“河北省文明县城”。

自2018年第二届中国文明县城创建启动以来,宽城全面构建起党委政府主导、全民参与的工作体系,将创建省级文明县城工作纳入全县经济社会发展战略。

钢丝球、小铲刀、垃圾袋……文笔峰社区网格员张淑文从自己的“百宝囊”中拿出一件件工具,这些是他清理墙壁上小广告的专用工具。小广告清理后刷上白漆,原来污浊不堪的墙体重获洁净容颜。

宽城建立起“街道-社区-网格”相互支撑、无缝覆盖的组织管理架构,并聘请网格员负责宣传、文明劝导、收集民意等工作,开启了“属地成网,网中有格,格中有责,责任到人,管理到位,服务到家”的精细化管理模式。

“创建文明县城是提升城市整体形象、增强竞争力的有效途径,是关注改善民生、提升人民幸福指数的必然要求,也是推动宽城高质量发展的有效抓手。”在全县文明县城创建动员会上,县委书记谷宏伟为创建工作定下了总基调。

秉持以群众满意为出发点和落脚点,宽城精准施策,靶向发力、久久为功,补短板、强弱项、惠民生,以抓铁有痕、踏石留印的工作精神,唱响百姓幸福旋律,不断赋予着这座小城新的时代内涵。

民族街改造工程、下河西保障性安居工程、南山公园建设工程等圆满完成……近年来,宽城投资8.7亿元实施基础设施建设项目,30多个小区旧貌换新颜,城市宜居度和群众满意度不断提升。

病有所医。不断巩固提升县级公立医院综合改革示范县创建成果,稳步推进“四医联动”改革、医共体建设和“互联网+”技术,6所乡镇卫生院、10个村卫生室实现远程诊断,分级诊疗格局初步建立。

学有所上,还要上好学。狠抓重点教育项目建设,实施中小学幼儿园新建、改扩建项目8个,民办教育进展迅速,唯杰中学成绩突出,众望学校启动建设,“一体两翼”教育发展新格局初步形成。

走进孟子岭乡南天门村,一排排房屋整齐划一,宽阔路面干净整洁……宽城坚持城乡统筹,全力推进全域创建工作,并与农村人居环境整治工作相结合,扎实推进皮溜子镇“花果满乡”省级乡村振兴示范区、孟子岭乡市级乡村振兴示范区、孤山子镇县级乡村振兴示范村建设,投入1700万元提升东部四乡镇村面貌,134个村达到县级示范村标准,农村人居环境整治三年行动圆满收官,实现城乡共建、一体发展。

“下班回家发现电瓶没电了,爱心联盟志愿者第一时间赶到。为他们点赞!”市民赵勇的一条朋友圈引起网友点赞。爱心联盟志愿服务开展三年来,已累计服务3000人次。

好品牌就是一道旗帜。截至目前,宽城打造了“云清阁”“爱心联盟”“青年志愿者协会”“义工协会”“蓝天救援队”等5个代表性志愿服务品牌,并将全县各部门、各乡镇志愿者组织起来,实行统一注册、分级管理,形成人人争当志愿者、处处都有志愿服务的良好风尚。

怀来 久久为功“绣”出幸福文明城

□河北日报记者 刘雅静
通讯员 高成 杨磊

2月9日,张家口市怀来县大街小巷、居民小区、村庄等地一片繁忙,以“迎新春大扫除美环境”为主题的爱国卫生环境提升行动火热开展,全县17个乡镇、302个街村(社区)、18个志愿者团队、广大党员干部纷纷行动起来,用实际行动扮靓这座英雄的城市。

作为全国战斗英雄董存瑞的故乡,怀来县在文明城市创建过程中,把“爱国、担当、奉献”的新时代存瑞精神作为涵养社会主义核心价值观、提炼城市灵魂的重要源泉,先后开展了100多次宣传教育活动,受众达20多万人次,传承英烈精神、传递文明新风已成为怀来人的自觉行动。

的自觉行动。

新建沙城实验小学位于县城东部,附近车流量大,为了保障学生的交通安全,每天上学放学期间,总能看见几名身穿红色志愿者服装、手持志愿者旗帜的志愿者在校门口附近引导车辆通行,指挥学生过马路。原来,这些都是学生家长自发组织开展的志愿服务活动。

走在怀来的大街小巷,随处都可以看到红色的志愿者身影,他们或参与交通引导,或开展疫情防控,或帮助老弱病残,成为一道靓丽的风景线。

为实现志愿服务常态化,该县成立了怀来志愿者联合会,吸收了社会影响大、志愿活动开展好的单位和个人加入协会,把餐饮、超市等与群众息息相

关的服务人员吸收到志愿服务队伍中,同时也为志愿者提供奖励保障,达到相互促进的目的。

该县还把“存瑞志愿服务队”作为全县志愿服务的统一“名片”,各乡镇、县直单位和社会志愿组织小分队相继组织开展了“唱响怀来”志愿服务宣讲、“书香怀来”听书学习会、“美丽怀来”环境美化提升、“幸福怀来”幸福小院孝老爱亲饺子宴、“文化怀来——我们的节日”传统文化活动等主题活动,打通服务群众的“最后一公里”。

创建要惠民利民,实现共建共享。

按照“缺什么、补什么,什么差、抓什么”的思路,怀来县下大力完善城市基础设施,实施了建设路等8条道路人行道新建和改造工程,完成硬化铺装4

邱县 “四色管理”促文明花开

□河北日报记者 乔奕娟

2020年底,在河北省精神文明建设工作会议暨表彰大会上,邱县荣获“河北省文明县城”称号。“四色工作管理法”是我们文明城市创建的制胜法宝。”回顾创建文明县城的历程,邱县城区街道办的刘爱平对“四色工作管理法”印象深刻。“当时我们都有一本文明创建督导册,上面是分包小区的各项测评内容情况,根据好、较好、差、较差四种情况,分别标注颜色。”

在创建文明县城工作中,邱县坚持完善创新制度体系,开创常态化推进工作新局面。为了便于督导文明县城创建工作,邱县按照测评标准创新推出“四

色工作管理法”。即创城办督导组在督查创建工作时,对各点位创建进展情况进行认定,并根据工作不同进展粘帖绿、白、黄、红四个颜色。2020年创建文明县城过程中,该县通过督导发布通报24期,下发督办卡112份,在全县形成文明创建你追我赶、奋勇争先的局面。

该县督导组成员赵岩说:“自从采取了‘四色工作管理法’,我们开展工作很方便,每到一个个点,只要对标注红、黄色的地方着重查看,白色、绿色的地方简单查看,就达到督导的作用。”同时,对一些公共场所,“四色工作管理法”也非常便于接受群众的监督,尤其是一些红色标注,在一定程度上为负责人施加了压力,促使其工作能有效整改到位。

“像我们分包的国脉小区,需要做的工作在督导册上一一列出。每项后面根据督导情况标注相应颜色。记得有次督导组到小区督导时,小区内广告牌倾斜了,这项标注成了红色。之后我们及时更换,红色就改成了绿色。”刘爱平回忆,当时小区停车位不够,一开始也是“红色”,为了增加足够的停车位,他们组织物业与居民多次沟通,清理占用消防通道的杂物,规范停车范围,终于为小区新增了100多个停车位。“现在我们以创建文明县城的各项标准对小区进行长效管理,确保各项工作不反弹。”

在明确人员分工,压实“网格”责任,加大推进力度,建立长效机制的前提下,该县各部门合力攻坚,“让全县群

灵寿 细微之处彰显文明力量

□河北日报记者 董昌
通讯员 贾跃志

一夜春风吹绿了松阳河两岸。3月11日一早,灵寿县松阳河湿地公园里,灵寿镇大东关村村民张全明又开始了晨练。虽然公园的甬路走过无数遍,可瞅着路边绿植的变化,张全明天天都有不一样的好心情。

“松阳河再也不是以前的臭水沟了,现在不仅有了碧波荡漾的河水,两岸还建成了一串儿大大小小的公园。”张全明做梦都没想到生活了几十年的地方能有这样的变化,“河边的夜景亮化五彩斑斓,成群结队的市民到这儿遛弯玩耍。”

在文明城市创建过程中,灵寿县对

松阳河沿线实施了生态修复工程,有效治理松阳河水系污水横流的原状,新增公园、游园12处,增加绿地面积120万平方米,建成区绿地率达到36.94%,人均公园绿地面积达到了14.37平方米,努力实现居民对美好居住环境的热烈期望。

扮靓城市文明的远不止松阳河湿地公园。近年来,灵寿县打通了9条“卡脖子路、断头路”,完成了城区16条道路“白变黑”,建成了4个林荫停车场,改造了5628个停车位,优化了城区停车布局,城区交通拥堵现象得到了有效改善。同时,设立生活垃圾分类试点,有序推进全县生活垃圾分类工作,实施建设生活垃圾焚烧发电一期项目,日处理生活垃圾目标达800吨,实现了生活垃圾

“无害化、减量化、资源化”处理。

在大力改善市容环境的同时,城市智慧化管理水平也在不断提档升级。

“广场街与人民路交叉口发生拥堵,请前往疏导!”在智慧灵寿指挥中心,通过远程视频系统,工作人员刚刚通报了路面情况,短短几分钟就有交警赶赴现场,路面拥堵现象很快得到疏解。

依托华为智慧灵寿大数据中心,灵寿县全力打造智慧公安、智慧城管、智慧交通、智慧监管等,建成了集综治工作、市场监管、综合执法、便民服务等于一体的基层服务管理综合信息平台,文明城市创建智能化水平不断提升。该县还以高效廉洁为目标,自上而下优化营商环境,营造良好法治环境,改善市场环境,

香河 北运河畔尽吹文明风

□河北日报记者 孟宪峰
通讯员 安青松 田家霖

斑马线前文明礼让的暖心画面时时上演,农贸市场和背街小巷整洁干净,社会主义核心价值观等公益宣传广告和标语随处可见……初春时节,漫步在北运河畔的香河,文明之风徐徐吹拂。

近年来,在争创省级文明县城过程中,香河县紧紧围绕建设“美丽幸福新香河”的总目标,坚持把创建工作与完善城市基础设施、改善农村人居环境、提高民生保障水平、提升市民文明素质

紧密结合起来,统筹推进,全面提升新时代文明实践文明城市创建工作水平。

“原来小区门口与淑阳大街对接的道路晴天是风沙,雨天是泥泞,人们都没法顺利通行。现在好了,道路硬化以后我们出行非常方便!”近日,淑阳大街丽泽花园居民张克文指着新修好的道路高兴地说。

大手笔推进基础设施建设,香河县实施了运河大道建设、平香线南延等一系列路网优化升级工程,为城市发展拉开了框架;建成了新城公园、运河文化公园等景观设施,为群众提供了更多休

闲健身的场所;布局了规划展览中心、文化艺术中心等功能性设施,大幅提升了城市品质。

提升行业服务质量,香河县开展以“诚信示范,优质服务”为主题的创建文明窗口、文明班组活动。各窗口单位以职业道德建设为突破口,制定和完善了行业规范,全面提高了服务水平,促进了良好社会风气的形成,进一步树立了良好的城市形象。

在迎宾路和新开街交叉路口,几乎每天都有身穿红色马甲的志愿者,手持“文明出行”劝导旗,认真礼貌地纠正行

人及自行车违反交通信号灯、乱穿马路、随意抢道等不文明行为,在志愿者认真、负责、耐心的劝导下,该路口秩序井然,成为文明交通的一道美丽风景线。

大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,香河县动员机关干部企业职工广泛参与各类志愿服务活动。全县4万多名志愿者,深入交通要道、村街社区,开展维持交通秩序、义务劳动、社区保健、法律援助等服务,文明、友爱、和谐的社会风尚在香河大地蔚然成风。

香河县还大力推进以农村垃圾、厕所粪污、生活污水三项治理和村容村貌提升为主攻方向的农村人居环境整治,同时推进成立红白理事会,建立新时代传习中心,举办“十星级文明户”和“五好家庭”评选等工作,让文明之风向乡村延伸,着力打造美丽乡村。